

“两年三步走”规划 引领冠县第二实验小学科学发展

2014年7月23日冠县第二实验小学成立,现有教职工17人,六个班级300名学生。在县教育局的正确领导下,基于二实小是新成立单位,社会认可度为零的实际情况,建校之初,校长宋庆印牢记董建国局长重托,立足“办负责任的学校,做人民满意的教育”,抓方向,定措施,以目标引领学校发展,在近一年的时间里,带领全校职工求真务实,扎实工作,团结奋进,提前完成了两个半年目标。

2014年建校之初,校长根据学校实际情况,为二实小的发展制定了第一个“两年三步走”的发展规划,用两年的时间把二实小打造成为扎实稳健、特色鲜明、具有强劲发展力的全市名校,具体分三步走。

第一步走已经完成,“半年立信”目标已经实现。2014年下

半年,在学校成立的第一个半年的时间里,学校成功打造了冠县第二实验小学优秀教师团队;借餐厅解决中午接送不便家庭学生的中午就餐问题;设立“爱心教室”,解决了困难家庭下午放学后不能及时接孩子的问题;借操场开足了体育课,踢开了校园足球;开设了“三球二艺一智一阅一传统”丰富的校本课程。

在校长的带领下,冠县第二实验小学教师队伍在半年的时间里,用扎实的工作、最优的管理和教学质量赢得了广泛的社会赞誉,得到了城区居民的高度认可,高标准完成了第一个目标“半年立信”。

第二步走已经基本完成,用2015上半年打造冠县第二实验小学高效课堂模式,筑牢学校教育主阵地的框架,丰富

“爱心教室”活动内容,着力打造校园足球,初步形成了学校特色。

首先,学校教学模式成型。经过年前的酝酿、初试与年后三个月探索,研讨、试验、总结,规范了教师课堂的流程,培养了学生良好的课堂行为习惯,明确了教师听课要求,课堂实现了从“教师为主体,学生被动接受知识”向“教师为主导,学生为主体”的转变。其次,爱心教室制度更加完善,活动更加丰富,运转更加成熟。再次,校园足球取得新进展。

第三步走预期,打造特色名校。在前两步走的基础上,用2015到2016年度一年的时间,进一步规范创新学校管理,进一步创新思路,完善措施,促进“爱心教室”新发展,把“爱心教室”打造成二实小勇于担当的



冠县第二实验小学校长宋庆印

永久品牌;巩固发展二实小高效课堂模式,开始零课外作业实验;根据学校实际挖掘、打造学校特色,走开教研兴校、特色

立校、管理强校的路子,创设最优化的育人环境,全力打造特色名校。

(任树磊)

让每一滴清泉都闪光 ——冠县清泉中学跨越发展纪实

上善若水,汨汨清泉,大爱无言。6月16日,笔者来到冠县坐落在美丽的清泉河畔的一所风景秀丽、朝气蓬勃的学校——清泉中学。在这里校园美化、文化与景观共生,其乐陶陶,学校正向“大而强、名而美、有灵魂”幸福学校的迈进。

该校把“让每一滴清泉都闪光”做为学校的核心理念,逐步探索实施了“172”课堂育人模式。“1”是指用好一份助学案。“7”是指和谐真实课堂的7个环节。分别是“创设情境、自主探索,研讨提交、精讲点拨、达标反馈、拓展延伸、反思升华”。和谐真实课堂的表现形式为“自主、互助、提交”。该模式全国首创问题提交单。通过这7个教学环节打造以学生为主体的“和谐真实课堂”。“2”是发挥教师主导作用积极性,调动学生主体作用的积极性。

为推动“172”课堂模式改革,以6名教师去天津参赛为契机,开展人人说课标、说教材活动。各教

研组组长领读说课标、说教材流程,每周五下午集体学习,由两名教师解读课标、教材,进一步提高教师运用知识树将课程标准和教材进行解读和整合能力。一年来,在全国“和谐杯”初高中说课标、说教材大赛暨“三级建模”研讨会上,清泉中学教师在大赛中取得了优异成绩,3名教师获全国特等奖,13名教师获一等奖,9名教师获二等奖!

清泉中学原名城关中学,始建于1976年,几代城关人筚路蓝缕躬耕不息,沉积了深厚的文化底蕴,形成了“宽容、重德、奉献、和谐”的城关精神;近几年随着人员的充实,为学校的发展注入了新的活力,教师的年龄结构和层次发生了改变。一个“阳光、清澈、博雅、自信”的新清泉形象迅速树立。

2013年9月搬入新校区后,清泉中学以传承和弘扬优秀传统文化,建设“泉”字为主线贯穿环境文化。以“清泉”为主题的景区,整个景区的俯视图是古代篆书的

“泉”字,寓意是教师给孩子们新鲜的知识之泉。以“翠园”为主题的景区,有名优果树101棵,清泉中学利用翠园空地,整个景区融入了老子的“上善若水,水利万物而不争”和孔子“水有五德”及“泉之德”的理念,有山有水有花草树木。用连廊分隔成春夏秋冬四个区域,是孩子们生活成长的快乐之泉。2014年4月在郑州举行的校园文化交流培训活动暨全国校园媒体百佳示范校现场展示会上,该校的校园文化《行得春风化秋实》荣获一等奖,获得推介展示,2014年11月学校获得2014年中国校园媒体建设百佳示范学校。

清泉中学校长苏永周表示,近年来,清泉中学非常重视心理健康教育,于2007年在全县首先成立了“心理健康教育中心”,拉开了学校学生的心理健康教育工作的序幕,2013年搬入元庄村西新校区,心理中心成员增加到5人,心理中心现有5名心理教师,师资全市力量最强。该校心理健



清泉中学——领导在心理活动课上观摩。

康教育以积极、快乐、幸福为切入点,尝试把积极心理学的理念,应用到青少年心理健康教育中来,以形式新颖、实效突出的团体心理辅导课为主要载体,结合学校开展多年的团体心理辅导课的实践经验,从关注学生的积极优势、积极情绪、积极关系、积极应对、积极成长、积极组织六大主题出

发,形成了独具特色的清泉中学心理健康教育模式。

东风何时至,已绿湖上山。冠县清泉中学在多年的探索和实践 中创立了独具特色的泉文化、172、心理健康教育模式,今后继续努力把学校亮点打造成让全校师生幸福、快乐的成长乐园。

本报通讯员 申洪举 王廷坤

“和合”理念赢先机 勇于创新谱华章 ——记跨越发展的梁堂镇联合校

潮平两岸阔,风正一帆悬。梁堂镇联合校紧紧围绕“小乡镇办强教育”的大文章,开拓创新,锐意进取,凝聚力量,演绎出梁堂教育的精彩华章。2014年在全县教学质量和综合评估中,取得了联合校第一名、中学第一名、学前教育第二名的好成绩。

梁堂镇联合校下辖一处中学,六处小学、六处幼儿园。现拥有教职工235人,中学生650人,小学生2096人,在园幼儿1960人。近几年以来根据我镇教育实际情况,按照《山东省校园绿化工程示范校》的标准,投资60万元对梁堂镇中学、镇中心小学、镇清华资产希望小学、北寺地福和希望小学、镇民族小学五处学校进行了高标准硬化、美化、绿化。结合并借势完善校园硬件设施这一载体,大力开展校园文化建设,积极营造文化氛围,创设良好育人环境。投资500余万元新建镇中心幼儿园,镇安庄幼儿园两处,为镇中心幼儿园分园、里村分园、菜庄幼儿园、闫村幼儿园完善了配套设施。学前教育突飞猛进,幼儿园分布合理,环境优美,条件优越。2013年镇中心幼儿园被评为省级中心幼儿园,2014年镇安庄幼儿园顺利通过省标准

化农村幼儿园验收。投资600余万元为全镇六处小学进行了校舍改造和校园文化建设,做到了“墙壁说话、花草育人”,进一步提升了校园文化品味。2010年征地35亩,新建梁堂镇清华资产希望小学,投资百万元建造一幢三层教学综合楼,2014年又投入百余万元进行二期教学综合楼建设,现已竣工并投入使用。梁堂镇中学投资20余万元改建了水冲厕所,投资80多万建造了学生公寓,投资120万元完成了道路和操场的硬化、绿化。

梁堂镇中学秉承“和合”理念,形成了具有特色和丰富底蕴的校园文化,构建了先学后教“363”高效课堂模式,教学质量得到了整体提升。梁堂镇中心小学是全镇龙头小学,该校大力推行素质教育,实行新课程改革,构建简约高效课堂,打造艺体教育特色品牌,着力抓好学生行为习惯养成管理,树起了梁堂小学教育的一面旗帜。

教育大计,教师为本。联校始终把教师发展作为学校内涵发展的基础。联校组织广大教师认真贯彻落实教师职业道德规范,不断加强教师思想政治工作和职业道德教育,学习《教师法》、《中小学教师职业道德规

范》、《未成年人保护法》等法律法规,切实提高了教师的思想政治素质。

为了提高教师的业务素质,联校不断完善校本研修机制,探索多样、务实的教师培养模式,以“教师专业成长共同体”为载体,采用“同课异构”、“三备二磨”教研等形式,组织教师观课评课议课。同时走专家引领、同伴互助、实践反思、共同提高的教改之路,把读书交流、校本教研作为教师专业成长的重要方式。全镇各学校按学期制定教研活动计划,按时开展教学研究。教研活动的开展,便于校际间取长补短,相互交流,促进了学校教育教学水平的整体提升。

在全镇教职员工的共同努力下,中小学先后被评为县级星级示范校、县级语言文字示范校、县级教科研示范校、市级平安和谐校园、市级教学示范校、市级规范化学校、聊城市交通安全教育示范校等20多项荣誉称号。

万里欲乘风,青山路更遥。梁堂镇全体师生员工正在教育的天空里追求自由和高远,追求激情和非凡,只为了风景更美的明天。

(安汇 赵耀杰)



梁堂镇第二中心幼儿园室内师生活动剪影。



梁堂镇中心幼儿园室外活动剪影。